

让“大脑”再次“牵”起放下的手

——脑重构治疗偏瘫贡献“中国方案”

■本报见习记者 辛雨

近日,2019年度上海市科学技术进步奖揭晓,“基于脑可塑理论新发展修复残障上肢功能的新方案”荣获特等奖。这是该特等奖设立以来临床医学项目首次获奖。

而这一获奖项目的缘起要追溯到1986年。当时,复旦大学附属华山医院手外科教授顾玉东遇到了一位29岁因车祸导致上肢功能丧失的病人,他一侧的臂丛神经发生了根性撕脱断裂,与中枢神经彻底分离,这在当时难以治愈。

“他还年轻,如果手得不到恢复,今后的生活可怎么办?”望着这位年轻人,顾玉东下定决心一定要治好他。

颈七移位让“坏手”变“好手”

臂丛神经由颈5~8和胸1五根神经组成,其分支主要分布于人体的双侧上肢,负责支配上肢、肩背和胸部的感觉运动功能,是人体运动神经中极其重要的一组。

顾玉东从1962年开始研究臂丛神经损伤的临床治疗。“我做手术有个习惯,除了写病史和手术记录,每完成一台手术都会做一个卡片,记录病人不同于手术常规的特殊情况。”顾玉东告诉《中国科学报》。

1986年,顾玉东接手那年轻患者的治疗后,他翻看了24年来积累的1000多病例登记卡总结的臂丛神经损伤治疗经验,发现了一个特殊现象——单纯颈7神经的断裂不会有肢体功能障碍的症状。

“颈5、颈6、颈8和胸1的断裂都会影响肢体功能,只有颈7断裂时,不会影响。”顾玉东大胆设想,“如果把病人‘好手’侧的颈7‘搬’到‘坏手’一侧,那么‘坏手’就可以重新恢复功能。”

基于这一思路,顾玉东在国际上首创“健侧颈七移位术”,将健侧颈七神经束作为供体连接瘫痪侧肢体的靶神经,通过健侧上肢神经束的“动力”带动患肢运动,进而改善其功能。

手术非常成功,经过功能锻炼,那名年轻患者瘫痪的肢体恢复了运动功能。

“经过几十年的发展,‘健侧颈七移位术’已经非常成熟,在世界范围内得到广泛应



图片来源:复旦大学附属华山医院 徐文东正在术中操作。

用。”顾玉东说,“但这并不意味着‘健侧颈七移位术’的发展就此为止了。”

作为顾玉东的学生,复旦大学附属华山医院手外科教授徐文东巧妙地扩大了手术的范围,在肢体功能重建临床治疗领域又向前迈了一步。

颈七交叉移位诱发脑重构

“传统观点认为,肢体主要由对侧大脑支配。而我们发现,一些临床现象和传统观点不符。”徐文东说,通过对接受“健侧颈七移位术”治疗的臂丛神经损伤患者进行术后长期随访,他们发现了诸多难以解释的临床现象,例如触摸患者瘫痪侧指尖,对侧健康手的手指同样有被触摸的感觉。

徐文东认为,大脑可能存在一种尚未被重视和理解的重要脑可塑机制,一旦在某种条件下被合理地诱导,大脑一侧半球有可能同时具有支配双侧上肢的能力。“这种可塑性可能并不局限于幼儿,成人也有,关键是

如何诱发。”

2001年起,徐文东带领团队开始迈入一个新的研究领域——周围神经损伤移位与脑功能重塑。通过探索外周神经系统和中枢神经系统之间的关系,团队成员潜心研究了“健侧颈七移位术”术后运动、感觉中枢的可塑性规律。他们发现,外周神经连接通路的改变可导致成人大脑发生功能区改变,证实了改造“手”可诱发重构“脑”。

在此基础上,徐文东团队成功地将“健侧颈七移位术”发展为“左右颈七交叉移位”,实现了“一侧大脑从同时支配双侧手部功能到支配双侧上肢整体功能”的跨越,进一步发展了脑可塑理论。

“这是一种理念突破,让我们对大脑的认知发生了改变。”徐文东表示。

以此为原理,团队提出了治疗中枢神经损伤后肢体功能障碍的新策略:通过“左右颈七交叉移位”显微手术,避开损伤大脑半球,使瘫痪上肢与同侧健康大脑半球连接,通过重塑健侧大脑半球的功能,促使其实现对双

侧上肢的控制,恢复瘫痪上肢的功能。该治疗策略不仅适用于中枢神经损伤造成的上肢瘫痪,对偏瘫下肢也可以进行功能重建。

顾玉东表示,“健侧颈七移位术”主要治疗外伤、创伤后的肢体功能障碍,而“左右颈七交叉移位”把手术技术应用到了脑等中枢损伤类疾病的治疗。“以前是治‘手’,现在是治‘脑’了。”

解锁瘫痪治疗新方案

数据显示,我国因脑中风、严重创伤等中枢神经损伤造成终身残疾者达3000余万。徐文东表示,基于“脑可塑理论”发展而来的修复残障上肢功能的新方案,给这些残疾人带来了希望。

“针对不同年龄和疾病严重程度,我们会制定不同治疗方案。”徐文东告诉《中国科学报》,轻、中度偏瘫患者经“左右颈七交叉移位”手术治疗后,肢体功能明显提升,可生活自理甚至重返工作岗位。“从‘包袱’变成社会财富的创造者,这对残疾人来说意义重大。”

“传统的脑科学理念认为是左脑支配右手,右脑支配左手,而现在我们发现一侧脑不仅支配对侧的手,也能支配同侧的手。”顾玉东认为,这不仅扩大了神经领域临床治疗范围,更对大脑的基础研究有了新认识。

2017年,该原创成果发表在《新英格兰医学杂志》,成为该刊第一篇中国学者独立完成的外科原创论著。

十多年来,徐文东团队一直在向国内外推广和传授该系列研究的创新技术。这支团队首次证实了中枢损伤后,健康大脑半球的可塑性能被“诱发和调控”,为周围神经和中枢神经“一体化”提供了理论支撑。在此基础上,团队根据该理论进行了新技术研发和应用,使中枢性偏瘫患者的瘫痪肢体重新恢复功能。

“下一步,我们会继续研究如何提升重度偏瘫患者的肢体功能,进一步探索通过治疗肢体运动功能障碍改善中枢损伤引起的面瘫、言语障碍等。”徐文东说。

发现·进展

中科院南海海洋研究所

探究较小空间尺度海洋带状流特征

本报讯(记者朱汉斌 通讯员方思佳)中科院南海海洋研究所博士生张宇在研究员管玉平指导下,探究了空间尺度相对较小的边缘海中的海洋带状流。相关研究近日发表于《地球物理研究快报》。

海洋带状流是近年揭示出的一种运动形态,它在纬向上常常表现为向东流与向西流交替出现几乎平行排列着的条纹状流,是海洋大尺度湍流的有序结构,能够极大地影响输运过程。与背景流场相比,其移动速度像蜗牛般缓慢,这种弱结构几乎遍及海洋的每个角落,可能代表着一些与常规海洋动力学因素完全不同的事物。

研究人员以南中国海、日本海、墨西哥湾以及地中海为例,利用自己建立的优化滤波方法和参数选取,把海洋带状流从强的背景流场中提取出来。研究结果表明,同纬度上边缘海、地中海内的海洋带状流的带宽约为60~100km,比开阔大洋的150~300km要窄得多,在走向上表现出更多的非纬向性,垂向上则呈现出更强的斜压性和显著的深层强化特征。

“该研究不仅将海洋带状流的研究从开阔大洋推进到孤立小海盆,还揭示了海洋带状流带宽因海盆尺度不同而呈现出来的多样性特征。”张宇表示,以往海洋带状流的研究多关注开阔大洋,而充分研究海洋带状流的分布特征将有助于加强对复杂海洋环流不同尺度过程物质与能量交换的认识。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1029/2018GL081050>

中科院大连化学物理研究所

发表拟靶向代谢组学检测方法范本

本报讯(记者刘万生 通讯员郑福建)近日,中科院大连化学物理研究所研究员许国旺团队对率先提出并发展的拟靶向代谢组学检测方法进行了系统总结和提升,并形成范本,相关成果发表于《自然-实验手册》。

代谢组学对内源性代谢物进行前景的定性和定量分析,找出差异代谢物,用于药物靶点发现、疾病机理研究等。其分析策略主要有非靶向和靶向两种,前者信息丰富,但存在数据复杂、重复性差、线性范围窄等缺点;后者数据质量好,但通常只能检测已知代谢物,覆盖度低。

针对上述问题,研究团队于2012年首次提出拟靶向代谢组学的概念,将非靶向和靶向代谢组学检测方法“强强结合”,使得已知和未知的代谢物均可被测量,兼具非靶向和靶向代谢组学方法的优点。

研究人员不断对该方法进行完善和提升,开发了大量相关软件,建立了针对大规模临床样本分析的数据校正方法,获得了很好的重复性。在此基础上,在不同色质谱检测体系中分别建立了对血浆、尿液、植物样品等的拟靶向代谢组学和脂质组学方法。

近期团队对该方法又有创新,应用二维液相色谱-质谱技术在正离子模式和负离子模式下分别检测到1294和687个离子对,分别对应1609和847个潜在代谢物或脂质。而基于化学标准品的传统靶向方法,通常只能检测几十到几百个代谢物或脂质。新方法可用于分离分析氨基酸、胆汁酸、肉碱等,已在恶性肿瘤(肝癌、肺癌)和糖尿病等代谢性疾病的研究中发挥积极作用。

团队还进一步优化了拟靶向代谢组学检测方法建立流程,升级了开放式软件和工具,形成了方法范本,为领域内同行更好地利用该方法提供理论和操作指南。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41596-020-0341-5>

中国水产科学研究院黄海水产所

气候变化给鞭毛微藻生存带来严峻挑战

本报讯(记者廖洋 通讯员张雯)近日,中国水产科学研究院黄海水产研究所研究员叶乃好团队在《自然-气候变化》发表研究论文,首次从鞭毛运动和再生能力角度,解析了水体酸化对微藻运动能力的负面影响及机制,阐述了运动能力改变对微藻群体演变的潜在影响,为系统研究气候变化条件下水域生态系统生物多样性格局变迁提供了新思路。

具有鞭毛的微藻通过垂直、水平和瞬时运动获取光能、吸收营养、逃避敌害,因而鞭毛的运动能力对其生存和繁衍起着至关重要的作用。迄今为止,无机碳浓度升高引起的水体酸化对海洋、咸水和淡水鞭毛藻类运动能力的影响与机制尚不清楚。

研究团队分别建立了6个不同无机碳梯度的室内微藻长期纯化培养体系及野外中试实验平台,设计并制作了微藻运动监测计数装置。通过对极地冰藻、广盐性冰藻和淡水藻类长达6年的室内传代培养及野外中尺度实验,团队发现,水体酸化条件下三种微藻的运动速率和再生能力显著降低。长期酸化条件下,极地冰藻与鞭毛运动能力调控正相关的轴蛋白、钙离子通道蛋白和动力蛋白基因表达下调;磷酸化调节途径中负相关的蛋白磷酸酶2A和蛋白磷酸酶1基因表达上调,正相关的酪氨酸激酶1与蛋白激酶A基因表达下调。在钙信号调节和磷酸化调节两条途径的交互作用下,极地冰藻的运动能力显著降低。

研究表明,气候变化导致极地海冰的覆盖面积和平均厚度逐年降低,海水对光照的调控能力日趋减弱,生活在冰下的微藻需要更长距离的垂直运动应对日夜间光照强度变化,鞭毛运动能力损伤加剧了微藻的生存威胁。由此可见,酸化对极地鞭毛微藻的负面影响更加凸显。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41558-020-0776-2>

中科院广州分院举办科普讲解大赛

本报讯(记者朱汉斌 通讯员孙金龙)“粤港澳大湾区建设具有全球影响力的国际科技创新中心,不仅需要加快科技创新步伐,也需要科普创新发展,希望更多科技工作者投身科学普及工作中,促进科技创新和科学普及‘两翼齐飞’。”广东省政协科教卫体委员会主任、华南应用微生物国家重点实验室主任郭俊对《中国科学报》说。

7月3日,中科院广州分院(以下简称广州分院)2020年“讲科学 秀科普”讲解大赛在广州举行。包括郭俊在内的来自中科院、广东省科学院、广州大学、广东省科普作家协会等单位的7名专家担任大赛评委。

当天比赛共有中科院在穗6家单位的19名选手参加。经过紧张角逐,华南植物园任多获一等奖;广州地化所梁天、广州能源所寇璇获二等奖;华南植物园陈敏、广州健康院孙晓杨、广州能源所徐玲获三等奖。南海海洋所、华南植物园、广州能源所、广州地化所、广州健康院、广州化学公司等6家单位获优秀奖组织奖。

比赛现场,19名选手围绕地球化学、生物医药、防疫抗疫、清洁能源、生态系统保护和修复等科学研究领域,应用各种多媒体手段,生动地讲解科学知识。每位选手仅用短短的4分钟讲解,就将原本复杂的科学原理变得通俗易懂。

“参赛选手使用多媒体手段,用深入浅出的方法,生动诠释那些原本看上去严肃高深的科学主题,这对于向公众普及科学知识非常重要。”本次大赛评审组组长郭俊高度评价了选手的表现。

广州分院相关负责人表示,近年来,广州分院积极协调推进“粤港澳大湾区国际科技创新中心”建设,目前,中科院有关单位在粤承担建设一批大科学装置、广东省实验室、高水平研究院、新型研发机构等,超过80家中科院研究机构在广东开展工作。

“这些机构和研究领域已成为广东创新体系建设的重要支撑力量,也是中科院高端科研资源在广东实现科学普及的重要载体和平台。”该负责人说。



7月5日,在河北省廊坊市广阳区一处健身公园,市民使用智能竞速健身车锻炼身体。近日,河北省廊坊市在各公园和健身场所大批量投入户外二代智能健身器材。每一组智能健身器材上方都安装了带太阳能电池板的“大伞”。使用健身器材前,市民只需扫码便可注册,并可制订运动计划。新华社记者李晓果摄

《2019~2020年科创板洞察报告》发布

本报讯(记者丁佳)近日,中国科学院大学经济与管理学院数字经济与商业模式课题组在北京发布了《2019~2020年科创板洞察报告——商业模式与上市企业成长研究报告》。该报告以2020年3月31日前已在科

创板上市的94家企业作为研究对象,系统地研究了科创板各行业上市企业成长状况、行业竞争环境和企业的典型商业模式等。基于各公司2019年审计报告披露数据,该研究发现,94家科创板企业总体研发强度达到

7.88%,明显高于创业板和沪深主板,同时研发人员占比也明显高于创业板和沪深主板。2020年一季度,各行业中具有技术领先优势的科创板企业在新冠肺炎疫情期展现出较好的抗风险能力。

因疫情而变 预约出行受欢迎

本报讯(见习记者任芳言)疫情尚未结束,人们还在复工复产时,交通拥堵现象又出现了。7月4日,在线上举办的中国城市百人论坛上,北京交通大学教授徐猛在谈及这一现象时表示,这与人们出行行为密切相关。

2020年5月,北京、上海和深圳的拥堵程度已经接近2019年的历史水平。“出于感染忧虑,市民会倾向于私家车出行或其他低密度出行方式。因此,许多城市在客运量还未恢复正常时,城市拥挤情况已达同期水平。”徐猛告诉《中国科学报》。

“据相关调查,半数以上无车人群的购车计划明显提前。”徐猛表示,疫情期间不限号、停车优惠等举措使私家车出行受到鼓励,一些一线城市公交的主体地位受到一定影响。

“未来公众出行模式会更加多元化。”徐猛表示,在避免大规模人员聚集的同时,又要

防止突发情况下交通系统出现瘫痪,城市交通需要更强的韧性。目前,长沙、上海等地已有无人驾驶服务上线,预约定制化公交也成为公众出行的新选择。

今年3月以来,北京地铁沙河站、天通苑站、草厂站已陆续作为试点,向乘客开放高峰时段预约。论坛上,北京交通发展研究院院长郭继孚总结了试点数月以来精细化客流管控情况。

“截至7月1日,预约系统总注册用户6.2万人,累计预约进站31.7万人次。预约进站量逐渐增长,日最高预约进站人数已达6600人次。”郭继孚介绍,据统计,近九成用户对预约方式表示认可。

目前,乘客可通过北京交通、北京地铁APP等5种方式提前一天预约,与未预约、走普通进站通道的乘客相比,预约乘客扫码后可更快进站,平均每人减少3~5分钟排队

时间。将每人节省时间乘以预约人数,以沙河站为例,两会期间日均节约时间221小时,最大日节约时间287小时。

“方案难点在于客流组织的精细化。”该方案参与者、北京交通发展研究院研发中心副主任魏凯告诉《中国科学报》,早高峰客流需求时刻变化,乘客预约最小单位为10分钟,研发团队需要处理好每个时间段的需求,再根据收集到的数据摸索使用习惯、优化规则。

“地铁站内限制满载率、提高运力以避免人群聚集,而这套方案则解决了限流车站外的排队问题。”魏凯表示,未来,团队还会加长用户可预约天数,并改善扫码设备,增加预约通道数量。

郭继孚指出,结合现有需求,作为精准控流辅助手段,预约乘车应用场景有望进一步扩大。